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Opgavesattet er delt i to dele.

Delpreven uden hjalpemidler bestar af opgave 1-6 med i alt 6 spergsmaél.
Delpregven med hjelpemidler bestar af opgave 7-15 med i alt 19 sporgsmaél.

De 25 spergsmal indgar med lige vegt i bedemmelsen.

Bedemmelsen af det skriftlige eksamenssaet

I bedommelsen af besvarelsen af de enkelte spergsmal og i helhedsindtrykket vil der blive lagt vagt pa, om
eksaminandens tankegang fremgér klart af besvarelsen. Dette vurderes blandt andet ud fra kravene beskrevet i
de folgende fem kategorier:

1. TEKST
Besvarelsen skal indeholde en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar preesentation af, hvad den
enkelte opgave og de enkelte delspergsmal gér ud pa.

2. NOTATION OG LAYOUT
Der kreves en hensigtsmeassig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god matematisk skik,
herunder en redegerelse for den matematiske notation, der indferes og anvendes, og som ikke kan henfares
til standardviden.

3. REDEGORELSE OG DOKUMENTATION
Besvarelsen skal indeholde en redegerelse for den anvendte fremgangsmade og dokumentation i form af et
passende antal mellemregninger og/eller en matematisk forklaring p& brugen af de forskellige faciliteter,
som et verktejsprogram tilbyder.

4. FIGURER
I besvarelsen skal der indgé en hensigtsmassig brug af figurer og illustrationer, og der skal vare en tydelig
sammenhang mellem tekst og figurer.

5. KONKLUSION
Besvarelsen skal indeholde en afrunding af de forskellige spergsmal med pracise konklusioner, prasenteret
i et klart sprog og/eller med brug af almindelig matematisk notation.
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Delprgven uden hjzelpemidier

Kl. 09.00 - 10.00

I et bestemt land var der 190 pengeinstitutter i 2001. Efterfalgende er der hvert ar blevet
lukket 8 pengeinstitutter.

Indfer passende variable, og opstil en model for udviklingen i antallet af pengeinstitutter i

landet efter 2001.

Figuren viser graferne 4, B og C for henholdsvis en linezr funktion /. en potensfunktion g
og en eksponentialfunktion 4.
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Gor for hver af graferne 4, B og C rede for, hvilken af de tre funktioner den er graf for.

Undersog, om x =3 er en losning til ligningen x* —9-x* +23-x-15=0.

En funktion f er givet ved forskriften
f(x)=5¢e"+4.

Bestem en ligning for tangenten til grafen for f i punktet P(0, £(0)).
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Opgave 5 En funktion fer givet ved
5
f(x)=—+2x, x>0.
x
Redeger for, hvilken af de tre funktioner

g(x)= _—25 +2

x
h(x) = SIn(x) + x
k(x) = In(5x) + x*

der er en stamfunktion til f.

Opgave 6 Figuren viser graferne for de afledede funktioner af funktionerne fog g.

L =

/ 4

0
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/

A er grafen for den afledede funktion f’, som har forskriften f '(x)=5. B er grafen for
den afledede funktion g’, som er en lineeer funktion.

Grafen for g’ gir igennem punkterne P(—%,O) og Q(O,l).

Bestem monotoniforholdene for funktionen g, og bestem farstekoordinaten til det punkt R,
hvor tangenthzldningen til grafen for f er den samme som tangenthzldningen til grafen
for g.

Besvarelsen afleveres kl. 10.00
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Delproven med hjalpemidler

Kl. 09.00 - 14.00

Opgave 7 I et koordinatsystem i planen er der givet et punkt P(5,4) og en linje / med ligningen
x—y+2=0.
a) Bestem afstanden fra punktet P til linjen /.

En anden linje m er givet ved parameterfremstillingen

G (i) een

b) Bestem skearingspunktet mellem linjerne / og m.

Opgave 8

Grafik: Colourbox

Tabellen viser omsztningen af biografbilletter i Kina i perioden 2006 - 2011.

Arstal 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Omsetning af

biografbilletter 329 434 607 909 1502 2030
(mio. USD)

I en model for udviklingen i omsaetningen af biografbilletter i Kina geelder folgende
fx)=b-a*,

hvor f(x) betegner omsztningen af biografbilletter (malt i mio. USD) til tidspunktet x
(mélt i ar efter 2006).

a) Benyt tabellen til at bestemme konstanterne a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme det &r, hvor omsatningen af biografbilletter er
10000 mio. USD.

¢) Benyt modellen til at bestemme den arlige gennemsnitlige veekstrate samt
fordoblingstiden for omsatningen af biografbilletter.

Kilde: "Emerging markets and the digitalization of the film industry”, UIS INFORMATION PAPER NO. 14,
August 2013.
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Opgave 9 Grafen for en funktion fpa formen f(x)=>b-x" gr igennem punkterne A(3,100) og
B(15,50).

a) Bestem en forskrift for f.

b) Bestem f(20), og bestem den procentvise @ndring i f(x) , nér x vokser med 70%.

Opgave 10  Et polynomium fer givet ved forskriften
f(x)=x°*-5x"+4 .
Det oplyses, at grafen for f har netop to skeeringspunkter med forsteaksen.
a) Bestem koordinatszttet til hvert af disse skaeringspunkter.

b) Bestem monotoniforholdene for f.

Opgave 11 Ien trekant ABC er|4B|=13. Midtpunktet af siden AC benevnes M, og det oplyses, at
|AM|=170g |BM|=9.

A4 M C

a) Bestem vinkel 4, og bestem omkredsen af trekant 4ABC.

b) Bestem leengden af hgjden fra B.
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Opgave 12 I forbindelse med en forbrugerundersogelse i en bestemt population vil man undersege,
om en tilfeeldig stikprove pa 300 forbrugere er representativ med hensyn til alder.
Nulhypotesen er derfor:
Aldersfordelingen i stikproven folger aldersfordelingen i populationen.

I stikpraven er aldersfordelingen som vist i nedenstaende tabel.

Alder | 20-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 | 60-69 | 70-79 80-

Antal 39 42 83 54 49 21 12

Aldersfordelingen i populationen er vist i nedenstiende tabel.

Alder 20-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 | 60-69 | 70-79 80-

Antal i % 15 16 19 17 17 10 6

a) Afger, om nulhypotesen kan forkastes pa et 5% signifikansniveau.

b) Angiv teststerrelsen, og redeger for, hvilken af aldersgrupperne der giver det storste
bidrag til teststerrelsen.

Opgave 13 2

Billedet ovenfor viser en fladebolle, der har form som en pyramide med kvadratisk bund.
Toppunktet af pyramiden ligger pa en linje, der star vinkelret pa diagonalernes
skaeringspunkt i bunden. Den kvadratiske bund har sidelzengden 6 cm, og afstanden fra
toppunktet til bunden er 6 cm.

Pa figuren er en model af fladebollen indtegnet i et koordinatsystem med enheden 1cm.

a) Benyt modellen til at bestemme den vinkel, som en af fladebollens sider danner med
fledebollens bund.

b) Benyt modellen til at bestemme det samlede overfladeareal af fladebollen inklusiv
bunden.
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Opgave 14

Opgave 15

To funktioner fog g er givet ved forskrifterne

fx)=da
gx)=x+l,

hvor l<a<?2.

Graferne for fog g afgrenser i forste kvadrant sammen med linjen med ligningen x =1en
punktmangde M, der har et areal.

a) Bestem arealet af M, nér a=15.

b) Bestem g, sé arealet af M er 0,4.
Man har i perioden april til september 2014 opgjort antallet af personer, der er smittet med

en bestemt virus i Vestafrika.
Figuren viser udviklingen i antallet af smittede efter forste opgerelse.
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For at beskrive udviklingen i antallet af smittede har man lavet to modeller.

I den forste model antages det, at hastigheden, hvormed antallet af smittede vokser, er
proportional med antallet af smittede.

I modellen males tiden ¢ i degn (efter forste opgerelse), proportionalitetskonstanten er
0,022, og der er 3800 smittede til tidspunktet ¢t =162.

a) Benyt den forste model til at opstille en differentialligning, der beskriver udviklingen i
antallet af smittede, og bestem hastigheden, hvormed antallet af smittede vokser til
tidspunktet 1 =162.

I den anden model antages det, at udviklingen i antallet af smittede som funktion af tiden
opfylder differentialligningen

‘;_];’=3.1o-6-N-(13382—N),

hvor N betegner antallet af smittede til tidspunktet # malt i dogn (efter forste opgerelse).
b) Benyt den anden model til at bestemme hastigheden, hvormed antallet af smittede
vokser til tidspunktet # =162, og sammenlign udviklingen i hastigheden, hvormed

antallet af smittede vokser i de to modeller til tidspunktet t =162 .

Kilde: en.wikipedia.org/wiki/Ebola_virus_epidemic_in_West_Africa



